

內地逾7000隻基金急挫 逾一成淨值跌逾20%

基金大贖回潮逼近



投資熱潮透視

今年春節以後，A股出現高位回調，上證綜指從2月18日的3,731.69高點一路震盪下行，3月9日低見3,328.31點，20多天跌去10.8%。近日市場出現反彈，一些基金遭投資者乘機拋售以降低損失。據悉，節後內地有超過7,000隻基金大跌，其中近800隻基金淨值回落超過20%，有的跌幅更超過25%。有基金公司表示，目前贖回潮並未到來，但壓力卻正在逼近。部分基金斥資回購以穩定市場。大型龍頭基金博時、華夏和南方基金雖然都仍在發行新基金，不過銷售卻沒有出現之前火爆的局面。

文/圖：香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道



今年初股市暢旺時，眾多投資者前往銀行購買基金產品。



內地市民理財意識漸高，圖為平安銀行理財部。



越來越多投資者買基金。



英大證券首席經濟學家李大霄表示，購買基金是一個漸進的過程，先貨幣、債券，然後再買股票基金。



A股長遠看好 優質股長牛趨勢未變

儘管A股和港股近期持續震盪調，但是有基金公司基金經理認為，A股仍有結構性投資機會，港股整體來看投資機會或更加明確。南方智誠混合基金經理李錦文指，優質企業長牛趨勢未變。

南方基金表示，此輪市場的回調主要受到宏觀流動性轉緊的預期影響，進而資金風險偏好降低。因此看到高估值個股的下行幅度更大。儘管目前大盤藍籌估值有明顯的下降，但市場的風險偏好暫未看到明顯的企穩。

短期而言，經驗上市場企穩需要看到成交的明顯縮量，市場的波動率才能降下來。考慮到權重股估值的問題已消化不少，而且成交熱度也在逐步下降，因此預判指數會逐步進入震盪企穩的狀態。中長期而言，社會不同經濟部門受疫情影響的差異不同，貨幣政策很難全面收緊，因此權益市場發生系統性風險的概率不大。同時經濟向上的確定性依然存在，估值問題也逐步化解，因此對市場方向不悲觀。

李錦文認為，近期市場出現較大波動，如消費、醫藥等前期強勢板塊回調。但從長周期來看，優質公司的長牛趨勢並沒有發生逆轉，因為中國已逐步進入消費和製造業升級時代，主要投資機會仍然來自於消費、醫藥、科技、製造等領域。

他稱，當前A股市場經濟層面展望較為樂觀，內地在疫情修復下經濟仍處於上行通道，海外疫情逐漸控制下需求有望企穩回升，內地較多產業呈現出全球競爭力較快提升的態勢，企業盈利有望取得較好表現。資金面上貨幣政策回歸正常，投資主線可能從估值擴張轉變為業績驅動。博時基金認為A股仍然存在結構性機會；港股整體來看投資機會或更加明確；投資天平逐漸在往債券傾斜。

購買基金費用

申請費

A類基金申請費用，如果金額在100萬元人民幣內，普通股票基金申請費率在1%-1.5%之間，債券基金費率在0.4%-1.0%之間。

贖回費

投資者在持有不少於7日時贖回，基金公司將收取不低於1.5%的費用。

管理費、託管費和銷售服務費

股票基金管理費在1.5%，託管費介於0.1%-0.25%、銷售管理費在0.25%-0.8%之間。

整理：記者 李昌鴻

不同類別基金風險與收益比較

基金類別	年化收益率	風險程度
貨幣基金	2.5%-2.7%	無
債券基金	3.9%-5%	中小
股票基金	正負可達數成	高

整理：記者 李昌鴻

部分基金近期表現 (截至3月29日)

基金名稱	發行時間	目前淨值(元)
易方達藍籌精選混合	2018年08月06日	2.8299
景順長城新興成長混合	2006年05月24日	4.7830
華自創業	2021年1月28日	0.936
科創ETF	2020年11月16日	1.275
中歐創業	2021年1月29日	0.977

貨幣單位：元人民幣 整理：記者 李昌鴻

小資料

什麼是基金淨值？

基金淨值是指扣除基金管理費、託管費和銷售費等費用後的淨資產份額，在封閉期內基金淨值也是每天都在變化，一般新基金剛剛開始發行的時候價格是1元人民幣。

對於開放式基金而言，基金單位的份額總數每天都在變化，因此基金經理必須要在當日交易截止之後進行統計，然後再以當日的基金資產淨值除以份額，這樣就得到了當日的單位基金資產淨值，也就是投資者申購贖回的依據。基金建倉期內，只要開始買入股票、債券等，他們的價格有波動，淨值就隨着變化；與此同時，封閉建倉期的基金，每周五公布一次基金淨值，更新的淨值包含一周五天累計的淨值變化。

斥資自購基金公司穩信心

對於基金贖回壓力，記者採訪了博時和華夏基金，他們均表示，儘管有部分投資者贖回，但是壓力並不大，並未出現贖回潮。南方基金有關人士則以不掌握數據為由未予以回覆。

基金經理自掏腰包參與

為了穩定市場和投資者信心，一些公募基金在下跌中掀起了自購潮，自購規模接近2億元(人民幣，下同)。永贏基金李永興等知名基金經理，還自掏腰包參與自購。據Wind數據顯示，截至3月10日，2021年以來共有30家公募機構展開自購，累計自購規模達到了5.6億元。

由於基金跟隨股市大跌，一些投資者損失不小。不過，他們中很多人都有一定的風險意識和承受能力，知道其投資產品覆蓋的標的股票下跌，因此損失較大。

雖然股市向下，仍然有一些基金產品卻在恢復大額申購，以吸引長線資金入場。有基金公司稱，大部分產品仍然是淨申購狀態。

記者從博時基金獲悉，目前該公司正發行多款基金產品，包括中高風險的博時創業板指數基金，中高風險的博時創業板指數C基金，中等風險的博時港股通紅利精選混合A，和中等博時港股通紅利精選混合C。

新基金照舊登場應市

據博時基金有關人士表示，目前市場行情不好，銷售沒有以往火爆，以前經常出現當天或者兩三天售罄，現在銷售時間較以前長了一些。南方基金媒體部有關人士表示，公司也在發行一款南方遠見基金，將投資港股估值和稀缺性兼具的股票和A股中把握風口賽道的龍頭企業，覆蓋5G、新能源、先進製造和消費升級等。華夏基金媒體部有關人士稱，目前他們的華夏安陽基金正在發售，但認購情況受到目前市場影響表現一般。而去年三季度其科創50ETF特別火爆，原本只限購50億，結果投資積極爭搶，認購了數百億。

隨着內地股理財意識增強和風險意識提升，基金產品以其收益穩定日受投資者青睞，去年下半年以來股票、債券和ETF等類型的基金出現熱銷。不過春節以來，以茅台、寧德時代為首的機構抱團股出現了大幅殺跌，嚴重拖累了指數。在全球通脹的背景下，加上科技、新能源等板塊估值較高，市場對流動性風險的擔憂引發整個市場風格的轉變，因而出現了持續的調整。隨着A股、港股和外圍市場的震盪下行，相關基金也出現顯著下跌。在下跌的7,000多隻基金中，逾一成淨值跌逾20%；部分明星基金如張坤管理的易方達藍籌精選混合、劉彥春管理的景順長城新興成長等跌幅逾25%。

散戶：去年賺五成 今年虧損

從事外貿業務的深圳投資者徐先生，2015年在牛市吸引下進入股市，由於不懂得價值投資，心態又急，結果成為「韭菜」，虧了十幾萬元(人民幣，下同)。後來在朋友介紹下，他去年買入了一些基金產品，包括博時主題、華夏芯片ETF基金等，因為是長線投資，結果賺了五六成收益。

嚐到甜頭後他一直購買基金產品，去年底一些熱門基金他都參與了申購。剛開始徐先生有錢賺，但春節後A股持續調整，他斥資10萬元購買的易方達藍籌精選混合一度縮水25%，最近隨着A股反彈，虧損有所收窄。他擔心市場不穩定，不知道是該贖回還是繼續持有，但他給了自己一個底線，未來如果虧損超過三成的話，就清倉贖回，輸了也只有認命。

類似徐先生的投資者十分多，在動盪的調整市場中，他們心志忐忑。徐先生表示，如果出現大規模基金贖回潮後，市場肯定下跌，他到時也會再加入。

儘管目前內地未出現基金贖回潮，但不少投資者為了挽回損失，紛紛在閒魚平台出售自己的物品，很多用戶打着「基金虧了出幾個手辦回點血」旗號變賣物品，有的用戶將原價8,499元全新蘋果12 Pro 128G以7,700元標售，降幅近一成；有人轉手香港進口的口紅產品、工行1克賀歲金等等，不一而足。

近日閒魚發布了致投資者的一封信稱，僅僅一周就有20多萬人因為「基金虧了」紛紛湧入閒魚轉賣閒置產品求回血，有曾祖父傳下來的手錶和母親大學時代收音機等。閒魚希望基金投資者千萬不要為了一時回血，就「斷捨離」了珍貴回憶。

61隻「日光基」 50隻跌破面值

2021年以來，內地多家基金公司發行了61隻當天售罄的「日光基」(A、C份額合併計算)，其中主動權益型基金佔比高達75%。春節後跌市，許多基金抱團股大跌，截至3月19日，這些「日光基」中有50多隻跌破面值、7隻淨值不到0.9元，主動權益類基金淨值直線下滑，不少投資者擔憂「基金贖回潮是否要來」。記者從一些基金公司獲悉，目前投資者雖然未出現贖回潮，但是贖回的壓力卻正在逼近。

私募基金種類多 管理團隊參差不齊

除公募基金外，內地也有不少私募基金。相對於公募基金的穩健作風，有的私募基金風格強悍、高風險高收益，並且進入門檻高，有的動輒上百萬元人民幣才可以購買其產品，有的收益高至一年四五成，但同樣也可能出現虧損。

目前內地銷售的私募基金五花八門，魚龍混雜，有股權投資的私募PE，更多則是投資股票二級市場的私募。這些其中有只有七八個人合夥成立的私募基金，或者幾十人、上百人的私募基金，而管理能力也是參差不齊。這些私募基金很多在二級市場上風格強悍，甚至有些還抱團共同拉高或者殺跌一隻股票。

基金排名可作參考

部分投資者由於自己不懂股市或者不善於投資操作，因而尋求私募基金，但是業內人士稱一定要擦亮眼睛，不能只聽對方介紹得天花亂墜，那樣很容易受損失。在挑選私募基金產品時，要了解其過往業績、團隊、管理人員、研發能力等多方面，不能道聽途說。一些基金公司知名基金經理自己辭職創辦的私募基金產品通常受到一些投資者關注，投資者可以通過私募排排網了解全國私募基金排名，對於一些處於前列的公司可以關注其產品，從而降低投資風險。

另外，有一些私募投資進行股權投資，如果標的好話，將來實現上市可以帶來數倍收益。不過，私募投資是高收益和高風險形影不離的，投資者需要把握自己的風險承受能力。